2019年《申论》模考卷(二)解析

1、【信恒参考答案】

- 一、注重文化遗产的保护利用。实施发展规划,依托历史文化资源,保护遗址,修复生态功能,恢复重要景观,整理历史古道,形成文化线路。
- 二、转变发展思路,进行产业调整。建设传统民俗文化旅游特色村,打造综合项目。
- 三、启动美丽乡村建设。实施农村环境整治,发动村民参与,执行"村规民约"。
- 四、建立网格化社会服务管理体系。将社区进行划分,配备专门网格员。推动形成"一平台统筹、多网络融合,全方位覆盖、多领域共享"的治理格局。
- 五、推行街道管理体制改革。精简部门,升级服务理念,工作重心下移,创立社区专岗。
- 六、引入高科技设施。设置智能斑马线,增加指纹取纸器。
- 七、创新法律服务模式。提供"互联网+"法律创新平台。

2、【信恒参考答案】

蒋师傅的话有一定道理, 但是从长远发展的角度来看, 考虑的并不全面。

首先,保留原有烧煤的生产方式,延续传统技艺有其合理性,原因在于: 1.烧煤稳定性强,技术成熟,成本低。2.传统技艺生产出来的制品精美、历史悠久,承载历史文化和人文精髓,被列入国家级非遗保护名单。3.市场需要琉璃等传统制品。

但是这种方式污染大,并不符合环保要求,也不符合北京城市发展定位。

因此,延续传统技艺要做到传承与创新相结合,改进生产方式,加装除尘设施。

3、【信恒参考答案】

关于Q镇建设传统民俗文化旅游特色村的建议提纲

- Q 镇为了培育新产业,提高农民的生活质量,拟建设传统民俗文化旅游特色村。对此, 提出如下建议:
 - 一、在用地上给予政策支持,吸引房地产公司开发建设,通过仿古建筑、美食特产,传统技艺表演等形式,打造集生态与文化旅游开发等为一体的综合性旅游度假区。
 - 二、注重生活体验与互动。活化旅游产品,研发风俗、风情、风物和风味产品,为游

客提供丰富的民俗体验活动。

- 三、加强旅游配套设施建设。建设符合标准的厕所,及时清理景区卫生等。
- 四、加强旅游从业人员职业培训。邀请专家学者授课,普及专业的服务知识,提升农民的综合服务水平。

五、挖掘本地特色文化资源。挖掘生态、人文、农业等旅游资源,注重细节,依据历 史文化特点,把传统民俗文化的精髓转化成商业形态。

4、【信恒参考范文】

精心规划做基石 用心治理为保障

在社会高速发展的今天,人民群众对于美好生活的需求变得日益广泛,我们不再只有物质需求,我们需要更干净美丽的环境、更丰富炫彩的文化、更开放民主的社会。面对如此多样的需求,就需要做到精心规划,在社会规划方面精准把握细节;同时做到用心治理,在社会治理方面用心服务群众,共同解决社会新矛盾。有了正确的社会规划,方向上更为明朗,才能指引治理道路。有了创新的社会治理方式,细节上更为精准,方能保证规划落地。

精心规划是基石,指明社会治理的正确方向。《礼记·中庸》中有言道: "凡事预则立,不预则废"。社会治理必须先有规划设计才能步步推进,没有预先的规划就盲目推行的治理,就会像黑夜中失去灯塔指引的船舶,在茫然中迷失。曾经肆意增长的枫桥古镇,因为常怀"有项目必规划,无设计不动工"的执着,用极致精心的规划留住了枫桥特有的社会治理方式,让那些各有千秋的房子成了枫桥经验一道流动的风景,既赢得了民心,也让文化也得以重生,足以说明规划的指引作用。规划要做到精益求精,就必须下一番绣花功夫,这好比在五彩缤纷的绣线中,只有精挑细选出最合适的配色,才能绣成一幅锦绣山河图。规划要顺应本地原有的发展机理,细心挖掘我们已有的自然景观、历史文化和风土人情等特色资源;还要离百姓近些、更近些。鼓励多主体参与,畅通沟通机制,每一位群众的意见都耐心倾听,每个细节都宣传到位,每一处规划都融进老百姓的智慧,方能称之为精心规划。

用心治理是保障,确保社会规划的有序落地。空有规划,再极尽精心的设计,也无法将治理落到实处,终会成为一纸空文。用心治理是规划落到实处的有力保障,反映的是服务水平的提升,有利于群众自我约束,更能推进社会化、法治化、智能化齐头并进。社会治理首先应实现社会化,要以自治为基,稳步推进基层民主自治。汇民智、集民力才能解民忧,治理和规划一样,都需要民众参与。北京美丽乡村建设初期,即便是有正确规划和配套基础设施建设,依然脏乱差,就是因为没有民众参与和支持所造成的。而村民民主协商出的"村

规民约" 却能使得治理实现最佳效果。社会治理也必须实现法治化,优化法治服务、提供法律援助,进行依法治理。社会治理更应该实现智能化,利用科技的力量与这个时代同呼吸。智能化无处不在,从过马路时的语音智能提醒,到群众手里的移动政务 app,再到那些大数据、云计算、物联网、城市大脑,都能作为有效而创新的治理方式为社会发展助力。集思广益去汇聚民心,搭乘科技来顺应风潮,定能实现用心治理。

精心规划对用心治理而言起着战略引导作用,用心治理依托精心规划才能立于不败之地。失去规划支撑的治理没有方向,容易陷入盲区;离开治理的规划犹如风中残烛,毫无生命力。所以精心规划和用心治理必须如两架马车并驾齐驱,才能绘制成社会发展新篇章。

